
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 930 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
 

OGGETTO: ristoro delle spese sostenute per il ripristino del Canale Cavour. 

 

Premesso che: 

 
le intense precipitazioni che hanno colpito il Piemonte nelle giornate del 2-3 ottobre del 2020 
hanno creato ingenti danni alle zone del Biellese, Vercellese, Novarese e Alessandrino, in modo 
particolare alle infrastrutture irrigue delle Associazione d’Irrigazione Ovest Sesia, Est Sesia e al 
Consorzio della Baraggia; 
 
la Regione Piemonte, il 9 ottobre 2020, ha rapidamente trasmesso ai Consorzi irrigui le 
istruzioni di segnalazione dei danni al comparto agricoltura, da effettuarsi tramite piattaforma 
“Nembo”; 
 
in data 12 ottobre presentavo l’interrogazione a risposta immediata n.446 in cui chiedevo alla 
Giunta quali azioni venivano previste per garantire entro marzo la funzionalità del canale 
Cavour e della rete irrigua per la risicoltura piemontese alla luce del fatto che il Canale Cavour, 
con i suoi più di 150 anni di storia, rappresenta la principale infrastruttura idraulica del 
Piemonte che consente, attraverso l’incile del canale a Chivasso, di prelevare le acque del 
fiume Po e, grazie al Canale Farini, quelle della Dora Baltea, destinate all’agricoltura dell’Alto 
Piemonte e, in particolare della risicoltura; 
 
dalla risposta della Giunta si auspicava un doveroso aiuto da parte del Governo che non risulta 
essere mai arrivato né per il tramite del Fondo di Solidarietà Nazionale, di cui al d.lgs 
102/2004, tantomeno dal Dipartimento di Protezione Civile in capo alla Presidenza del 
Consiglio dei Ministri; 
 
i Consorzi di irrigazione hanno presentato alla Regione un lungo elenco di interventi e lavori 
sostenuti nei mesi autunnali e invernali come somme urgenze e pronto intervento finalizzati sia 
alla rimozione dello stato di pregiudizio alla pubblica incolumità che al garantire il corretto 
avvio della stagione irrigua 2021; 
 
allo stesso modo, per quanto riguarda la Coutenza Canali Cavour, l’Associazione Irrigazione Est 
Sesia ha provveduto ad inviare alla Regione Piemonte la segnalazione del danno relativo al 
ponte canale del Canale Cavour sul torrente Cervo per un importo di € 6.750.000 e la 
segnalazione del danno sulla traversa di derivazione del Naviglio di Ivrea, per un importo € 
750.000 e che in data 9 giugno 2021, l’importo dei lavori di ripristino ammontava 
complessivamente alla cifra di € 9.250.000 per il ponte canale del Canale Cavour sul torrente 
Cervo e in € 835.000 per la traversa di derivazione del Naviglio di Ivrea. 
 
    
Visto che: 
 



       

la Coutenza Canali Cavour e le Associazione Irrigue Est e Ovest Sesia non dispongono delle 
risorse finanziarie necessarie per finanziare i lavori di ripristino del ponte canale del Canale 
Cavour e della traversa di derivazione del Naviglio di Ivrea, L’Associazione Irrigua Est Sesia ha 
dovuto fare ricorso ad un mutuo, stipulato con Cassa Depositi e Prestiti, dell’importo di € 
7.650.000 della durata di 15 anni, destinato a finanziare gli investimenti a carico della 
Coutenza Canali Cavour. 
 
 
Ricordato che: 
 
la legge 984 del 27 dicembre 1977, all'articolo 12, dispone il trasferimento alle regioni dei 
canali demaniali irrigazione amministrati dal ministero delle finanze; 
 
il verbale di trasferimento alla Regione Piemonte e simultanea consegna all'Associazione 
d’Irrigazione Est Sesia, Ovest Sesia e Coutenza Canali Cavour dei canali demaniali irrigazione 
nei territori delle province di Vercelli e Novara è datato 29 gennaio 1981. 
 
 
Considerato che: 
 
l’onere del ripristino ricadrebbe dunque sulla Regione Piemonte, dovendo rimborsare alla 
Coutenza Canali Cavour e, per essa, alle Associazione d’Irrigazione Est Sesia e Ovest Sesia le 
somme per i lavori in urgenza e gli oneri finanziari anticipati con mutuo per il ripristino 
funzionale del Canale Cavour; 
 
in assenza del sostegno regionale si verificherebbe un grave squilibrio finanziario nei bilanci 
delle associazioni d’irrigazione sopra richiamate, ripercuotendosi negativamente sulle migliaia 
di aziende agricole consorziate, esponendo la Regione stessa ad un ricorso dal prevedibile 
esito; 
 
in occasione dell’Assemblea dei Delegati dell’A.I.O.S. del 10 dicembre u.s. è stata presentata 
alla Regione la richiesta urgente di intervenire finanziariamente per ristorare i costi del mutuo 
acceso con Cassa Depositi e Prestiti anticipati dai Consorzi irrigui. 
. 
 
 
Considerata altresì: 
 
la sensibilità e l’attenzione dell’Amministrazione regionale sull’agricoltura e sul comparto 
risicolo. 
 
 
Tutto ciò premesso,  

INTERROGA 
 
       

la Giunta Regionale e l’Assessore competente, per sapere: 
 
modalità e tempistiche per ristorare le Associazione Irrigue Est e Ovest Sesia delle risorse 
anticipate per i lavori di ripristino del ponte canale del Canale Cavour a seguito dell’evento 
alluvionale dei giorni 2-3 ottobre 2020. 
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